

~~Цена 1 руб.~~

9(0):323(57)
с21

САФРОНОВ В. П.
кандидат исторических наук

30 ЛЕТ
СО ДНЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ
ОТ КОЛЧАКОВЩИНЫ

Издательство «Красноярский рабочий»
1949 г.

9(с)323

ал. Сериков.
1543. ✓
с 21

122
САФРОНОВ В. П.
кандидат исторических наук

30 ЛЕТ
СО ДНЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ
ОТ КОЛЧАКОВЩИНЫ

М-730035

Возвратите книгу не позже обозначенного
здесь срока.

М-730035

25 АВГ 2014

.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....

КРАСНОЯРСКАЯ
КРАЕВАЯ
БИБЛИОТЕКА

Красноярск
1949

30 ЛЕТ СО ДНЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ ОТ КОЛЧАКОВЩИНЫ

(материалы в помощь докладчикам)

В конце 1949 года исполняется тридцать лет со дня полного разгрома ставленника англо-французского и американского империализма адмирала Колчака. Трудящиеся Сибири вместе со всем советским народом с чувством великой гордости оглядываются на пройденный геронческий путь борьбы и побед.

Советский народ помнит, как молодая советская республика, преодолевая огромные трудности, вела справедливую отечественную войну первого в мире государства рабочих и крестьян.

Эти первые годы рождения нового мира, годы основания первого социалистического государства, показали, какие могучие силы таил в себе наш советский народ, разогнувшись с победой Октябрьской социалистической революции свою богатырскую спину. Под руководством партии Ленина—Сталина рабочий класс России в союзе с революционным крестьянством одержал всемирно-историческую победу как в вооруженных схватках с международным империализмом, так и в мирном созидательном труде.

В славную летопись истории нашей великой Родины не одну страницу героической борьбы вписали трудящиеся Красноярского края. В революционной истории Красноярска есть много имен лучших сынов нашей страны, показавших образцы мужества, стойкости и героизма в борьбе за дело Ленина—Сталина, за дело рабочего класса.

8 января 1950 года исполняется 30 лет со дня освобождения города Красноярска от колчаковщины. Отмечая эту историческую дату, трудащиеся нашего края в самоотверженной борьбе наших земляков с колчаковщиной черпают новые силы для досрочного выполнения послевоенной сталинской пятилетки, для дальнейшего укрепления мощи нашей великой Родины и продвижения к коммунизму.

I. БОРЬБА РАБОЧИХ И КРЕСТЬЯН КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ ПОД РУКОВОДСТВОМ БОЛЬШЕВИКОВ В ТЫЛУ У КОЛЧАКА

Великая Октябрьская социалистическая революция коренным образом изменила судьбы нашей страны и открыла новую эру в истории всего человечества, эру коммунизма. Она «означает коренной поворот во всемирной истории человечества от старого, капиталистического мира, к новому социалистическому миру» (Сталин).

Октябрьская революция разорвала общую цепь империализма, еще более углубила общий кризис капиталистической системы. Она впервые в истории передала власть в руки нового класса—пролетариата и беднейшего крестьянства, расколола весь мир на две противоположных системы: систему капитализма и систему социализма.

Пример социалистической советской республики в России стал живым образцом для народов всего мира, оказывая на них гигантское революционизирующее воздействие. Упрочение советской власти и заключение Брестского мира вызвали не только злобу и отчаяние свергнутых эксплоататорских классов внутри страны, но и величайшую тревогу в лагере международного империализма, который потерял в лице царизма один из оплотов реакции между Европой и Азией, потерял Россию, как рынок грабежа и эксплуатации. Но главное, — империалистическая буржуазия Европы и Америки боялась того, что советская власть в России послужит заразительным примером для трудающихся всего мира.

Прорвав фронт империализма в центре его господства, Октябрьская социалистическая революция ударила одновременно и по тылам империализма: она с невероятной силой развязывала и развязывает революционное и национально-освободительное движение в колониях Востока и Азии.

Социалистическая революция, таким образом, не только несла с собой неизбежную гибель эксплоататорским классам России, но она стала главной опасностью для всей мировой системы капитализма, в корне подрывая его вековые устои. Вот почему буржуазия капиталистических стран, особенно по мере выхода этих стран из первой мировой империалистической войны, все более усиливала свою борьбу с Советской Россией.

Империалисты охотно шли на черное дело открытой интервенции. Будучи убеждены в слабости, непрочности советской власти, они не сомневались в ее падении и потому, что нашли готовые военные кадры в лице внутренней контрреволюции, которую они снабдили деньгами и оружием. Обе эти силы объединились на общей основе — ненависти к советской власти и стремлении ее свергнуть.

Но, кроме общей задачи, империалисты каждой страны имели и свои корыстные, захватнические цели в расчете на расчленение России и порабощение ее народов.

На совместной конференции Антанта и США поделили Россию на сферы влияния: европейская часть России была распределена между Англией и Францией, а Сибирь и Дальний Восток — между США и Японией.

Империалисты Англии, Франции, Японии, Америки начали военную интервенцию против Советской России без объявления войны. Англо-французы высадили войска на севере России и заняли Архангельск и Мурманск. С помощью агентов Троцкого, поддержав белогвардейский мятеж, они свергли власть Советов и создали белогвардейское «Правительство севера России». На северном Кавказе при поддержке англо-французов начали поход генералы Корнилов, Алексеев, Деникин. На Дону выступили при тайной поддержке немецких империалистов Краснов и Мамонтов. С востока, высадив свои войска во Владивостоке и захватив Приморье, начали поход американские и японские империалисты.

С самого возникновения советской России американские империалисты с исключительным упорством и коварством пытались уничтожить первое социалистическое государство и стояли вплоть до 1933 года на точке зрения «не признания» СССР.

Еще VI съезд партии под руководством товарища Сталина в своем решении прямо указывал, что «на сцене появился новый гигант империализма и претендент на мировую гегемонию — Америка». И. В. Сталин еще в августе 1917 года разоблачил американский капитал, который снабжал миллиардами контрреволюцию в России в лице Керенского. «Запад ввозит в Россию не столько социализм и освобождение, сколько кабалу и контрреволюцию», говорил И. В. Сталин, имея в виду американский империализм (Соч., т. 3, стр. 235).

В 1918 году американский империализм активно поддерживал подготовку выступления Румынии против советской России, содействовал формированию польской армии, вместе с Японией поддерживал атамана Семенова. Весной 1918 года происками англо-французского и американского империализма был организован мятеж чехословацкого корпуса на Средней Волге и в Сибири.

В своем «Письме к американским рабочим» в августе 1918 года В. И. Ленин показал, что «именно теперь американские миллиардеры, эти современные рабовладельцы, открыли особенно трагическую страницу в кровавой истории кровавого империализма» (Соч., т. XXIII, стр. 176). Ленин со всей беспощадностью разоблачает горстку обнаглевших, захлебывающихся в грязи и в роскоши миллиардеров, попытавшихся задушить Российскую социалистическую республику под предлогом «защиты» ее от немцев. «На каждом долларе видны следы грязи... На каждом долларе следы крови» (Ленин).

Начало интервенции и мятеж чехословацкого корпуса послужили сигналом к мятежу кулачества на Волге и в Сибири. Интервенты использовали также антинародную, предательскую роль отброшенных Октябрьской революцией партий эсеров и меньшевиков.

Антанта перехватила все морские и иные пути и объявила блокаду России. К концу 1918 года империалисты от разрозненных действий перешли к общему походу против советской России, возлагая главную надежду на адмирала Колчака, объявив его «Верховным правителем России». Ярый монархист, адмирал Колчак, побывав на приеме у президента США Вильсона, являясь ставленником англо-

франко-японо-американского империализма, обосновался в Омске, собрал большую армию и двинул ее на Москву.

Советская Россия оказалась в кольце врагов. Ей приходилось отбиваться на шести фронтах. Она испытывала невероятные трудности голода и разрухи. К тому же подлые враги народа внутри партии, бухаринцы и троцкисты, продолжали свое черное дело измены и заговоров против партии и советского правительства.

Советская Россия переживала один из самых критических периодов своей истории. Большевистская партия объявила страну военным лагерем и перестроила всю хозяйственную, культурную и политическую работу на военный лад. Советское правительство объявило: «Социалистическое отечество — в опасности». Ленин дал лозунг: «Все для фронта».

Дух великого Ленина воодушевлял наш народ на героическую борьбу. Партия Ленина—Сталина вела огромную политическую и организационную работу в массах. Половина состава партии и комсомола пошла на фронт. Партия большевиков подняла народ на отечественную войну.

К концу 1918 года главную опасность представлял восточный фронт, где Колчак занял Пермь и создалась угроза Вятке.

По предложению В. И. Ленина на восточный фронт были направлены И. В. Сталин и Ф. Э. Дзержинский. Товарищ Сталин быстро и решительно восстановил положение на восточном фронте. Красные войска стали громить Колчака, отрезанного на юге и на севере.

Огромное значение в разгроме интервентов и белогвардейцев сыграли решения VIII съезда партии большевиков о строительстве Красной Армии и необходимости прочного союза с середняком.

Взятая партией линия по отношению к основным массам крестьянства, переход от нейтрализации к прочному союзу с середняком, сыграла решающую роль в успешном исходе гражданской войны против интервентов и белогвардейцев.

Партия направила все свои силы на укрепление фронта и тыла Красной Армии. Против Колчака были брошены лучшие силы большевистской партии, комсомола, рабочего класса. Это создало решающий перелом. Весной 1919 года

Красная Армия нанесла колчаковцам серьезное поражение по всему фронту. В разгар наступательных действий Красной Армии против Колчака разоблаченный впоследствии враг народа Троцкий предлагал остановиться перед Уралом и перебросить советские войска с восточного фронта на юг. Это дало бы возможность Колчаку с помощью иностранного империализма вновь встать на ноги. ЦК отклонил предложения Троцкого. Красная Армия с нарастающей силой продолжала развертывать свое наступление, нанося Колчаку поражение за поражением. Враг откатывался на восток.

Разгромив колчаковские войска и освободив летом 1919 года Урал, Красная Армия продолжала бить их на территории Сибири, где Красную Армию поддержало мощное партизанское движение.

14 ноября 1919 года Красной Армии была взята столица Колчака Омск, 14 декабря — Ново-Николаевск (Новосибирск), 8 января 1920 года части Красной Армии вступили в Красноярск.

К концу 1919 года армия Колчака была окончательно разгромлена.

Решающую роль в разгроме колчаковщины сыграла, безусловно, Красная Армия. Поэтому, извлекая уроки из боев с колчаковщиной, В. И. Ленин в своем «Письме к рабочим и крестьянам по поводу победы над Колчаком» 24 августа 1919 года сделал вывод, прежде всего, о необходимости дальнейшего укрепления Красной Армии, наведения революционного порядка в ее тылу, беспощадного разоблачения пособников белогвардейщины, меньшевиков и эсеров и укрепления диктатуры рабочего класса.

Одним из важнейших условий успеха борьбы с Колчаком была непрочность тыла колчаковской армии. Рабочие и крестьяне в тылу у Колчака вели героическую борьбу с интервентами и белогвардейцами. Но эта борьба шла не стихийно.

Большевистская партия уделяла работе в тылу врага исключительно серьезное внимание. В Сибирь была послана группа опытных, лучших и стойких большевиков. Ленин и Stalin уделяли особое внимание развитию партизанского движения в Сибири. Товарищ Stalin во время пребывания

на восточном фронте установил связь с большевиками Сибири и Урала, дал им указания и инструкции о работе в тылу у Колчака.

В начале 1919 г. ЦК решил создать специальное Сибирское бюро ЦК из 5 человек. А 19 июля 1919 года состоялось решение ЦК, посвященное партизанскому движению в Сибири, в котором указывалось на необходимость: 1) тесной связи подпольных организаций Сибири с партизанскими отрядами и объединение разрозненных отрядов под общим командованием; 2) необходимость связи командования восточного фронта с партизанским командованием для координирования их действий.

Большие заслуги в деле руководства партизанским движением в Сибири принадлежат также Я. М. Свердлову. Как человек, отличавшийся организаторскими способностями и знанием людей, он подбирал кадры для посылки в Сибирь.

Партизанское движение явилось основной формой борьбы трудящихся Сибири в тылу у Колчака. Под руководством подпольных большевистских организаций, деятельность которых направлялась Центральным Комитетом во главе с Лениным и Сталиным, партизанское движение в Сибири выросло в грозную силу. Партия подняла народные массы до уровня понимания ими классовых революционных задач, дала им ясность перспективы и вселила уверенность в победе. Испытав диктатуру Колчака, сибирский крестьянин-средняк окончательно повернулся в сторону советской власти, но повернулся уже, говорил В. И. Ленин, сознательно.

К весне 1919 года вся Сибирь покрылась сетью подпольных партийных ячеек. Важное значение имела состоявшаяся в марте 1919 г. третья Всесибирская партийная конференция, на которой присутствовали представители Омска, Томска, Красноярска, Владивостока, Иркутска, Благовещенска, Тюмени, Верхне-Удинска, Челябинска. В условиях глубочайшей конспирации конференция обсудила вопросы подпольной работы партийных организаций и руководства партизанским движением.

Под руководством рабочего класса и большевистской партии борьба трудящихся Сибири приняла характер партизанской войны за советскую власть. Целые районы превращены были в небольшие советские респуб-

лики, в тылу у Колчака образовалось множество фронтов.

В борьбе против интервентов и белогвардейцев покрыли себя неувядаемой славой партизанские армии Мамонтова на Алтае, Кравченко и Щетинкина в Енисейской губернии, Каландаришивили в Иркутской губернии и Якутии, Сергея Лазо на Дальнем Востоке. Руководство большевиков обеспечивало совместные действия Красной Армии и партизанских армий. Кроме того, командование 5-й Красной Армии поддерживало связь с командирами партизан и направляло их действия.

В борьбе за победу Октябрьской социалистической революции и восстановление власти Советов в годы гражданской войны и интервенции на периферии и особенно в Сибири крепкую опору наша партия имела в Красноярске. Славные революционные традиции красноярских рабочих в революции 1905 года были приумножены в 1917 году.

Красноярская большевистская организация закалилась в огне трех революций и накопила богатый опыт руководства массами, научилась использовать самые разнообразные формы легальной и нелегальной работы, завоевала безграничное доверие трудящихся Енисейской губернии.

Несмотря на невероятные трудности, большевики ни на минуту не прерывали своей работы в массах, смело и последовательно поднимали массы на революционную борьбу. После февральской революции большевики Красноярска более года осуществляли руководство Красноярским Советом рабочих и солдатских депутатов. Приведя пролетариат и беднейшее крестьянство к власти, они начали осуществлять коренные преобразования в интересах всех трудящихся.

Рабочие и крестьяне под руководством большевиков вкусили плоды социалистической революции, на собственном опыте почувствовали что им дала советская власть. Колебавшийся некоторое время середняк очень быстро убедился что несет с собой диктатура Колчака. Вот почему трудящиеся массы Енисейской губернии с первых же дней выступления интервенции и контрреволюции подняли знамя борьбы за восстановление власти Советов.

Политика советской власти на прочный союз с середняком окончательно повернула его на путь революционной борьбы против колчаковщины.

Основным, ведущим центром борьбы с силами контрреволюции в Енисейской губернии был Красноярск. Красноярские рабочие были авангардом, который поставлял наиболее устойчивые и опытные кадры подпольных работников и руководителей партизанской борьбы. В Красноярске, несмотря на неоднократные провалы, постоянно работал партийный подпольный комитет. Поддерживая непосредственную связь с ЦК партии и с Сиббюро, он осуществлял руководство всеми партийными организациями губернии, координировал действия партизанских отрядов, давал им руководящие указания, оказывал им необходимую помощь.

Важное значение имела самоотверженная работа большевиков среди солдат Красноярского гарнизона. Не одна войсковая часть колчаковской армии была распропагандирована. Сотни и тысячи солдат отказывались служить Колчаку и поднимали против него восстание.

Стойкость и решимость в борьбе большевиков Красноярска и красноярских рабочих, ясная революционная перспектива, которую они несли в массы, воодушевляли и всеяли уверенность в борьбе трудящихся всей Енисейской губернии.

Когда в ночь на 26 мая 1918 г. чехословацкие и белогвардейские части подняли мятеж по всей линии железной дороги от Пензы до Иркутска, захватив Мариинск, Ново-Николаевск, Челябинск, Канска, Нижне-Удинск, Тайгу и Томск, красноярские большевики послали боевые отряды во главе с Дубровинским, Шнейдер и др. на Мариинский и Клюквенский фронты. Но силы были не равны. Контрреволюция помогли представители американского империализма, которые начали посреднические переговоры с Красноярским Советом и тем самым помогли мятежникам дополнительно перегруппировать силы и одержать временную победу. Оказавшись в кольце врагов, революционный Красноярск пал одним из последних в Сибири, но не сложил оружия.

Контрреволюционная военщина, заняв город, начала с помощью эсеров разнузданную расправу над большевиками и передовыми рабочими. Сотни людей были брошены в тюрьму. Только на ст. Красноярск было арестовано 398 рабочих и служащих ж. д. Мятежникам удалось захватить в плен руководителей Красноярского Совета и партийной организа-

ции. Некоторые из них были отданы на растерзание пьяным казачьим офицерам. Так, по пути в тюрьму были выхвачены из рядов арестованных Марковский, Ада Лебедева и Печорский. На утро их нашли на окраине Красноярска, растерзанных, исколотых, изрубленных, в предсмертной агонии.

Однако ни сломить волю к борьбе, ни, тем более, запугать большевиков было невозможно. Уже на следующий день после падения власти Советов подпольный комитет, в который входили Матушевский, Петерсон и другие, выпустил листовку, разоблачающую предательскую, продажную роль эсеров и призывающую в ответ на разгул контрреволюции начать с ней организованную борьбу.

В соответствии с изменившейся обстановкой большевики создали новую структуру организаций. Все члены партии были разбиты на небольшие, строго законспирированные группы, имевшие связь с комитетом только через специальных представителей. Каждая группа получала от комитета специальное задание. Каждая группа и комитет имели сеть конспиративных квартир и явок.

Одна из явочных квартир была, например, в доме по ул. Лебедевой 98. Через нее Красноярский комитет получил из центра России 40.000 рублей на развертывание подпольной работы. Деньги, а также медикаменты и др. необходимые материалы, доставлявшиеся через колчаковский фронт, имели важное значение для помощи партизанским отрядам.

В знак протesta и в ответ на репрессии и увольнения рабочие под руководством большевиков с первых же дней белогвардейского переворота стали готовиться к забастовке. Первыми, 7 октября 1918 г., прекратили работу рабочие депо ст. Красноярск. Вслед за ними начались забастовки на станциях Иланская, Канская, Иннокентьевская, Томск 2-й, Тайга, Зима, Черемхово, Омск и т. д.

Эти забастовки имели большое политическое значение для сплочения рабочих под большевистскими лозунгами на беспощадную борьбу с контрреволюцией за власть Советов, они оказывали революционизирующее воздействие на солдат и крестьян всей Сибири.

Красноярский комитет в этот период устанавливает связи и направляет деятельность подпольных организаций

всей губернии. Для работы среди крестьян и организаций партизанских отрядов были посланы в Ачинский уезд — рабочий красноярских ж.-д. мастерских, большевик Е. Ф. Мартуко и Василий Уланов. Направлены были также представители в с. Степной Баджей (ныне Манского района), в Канский и Минусинский уезды.

Партизанское движение получило особенно широкий размах в тех уездах, где сильнее всего были развиты аграрные противоречия, где крестьяне больше всего успели получить от советской власти и резче почувствовали на своей спине произвол колчаковщины.

Во второй половине 1918 года один за другим организуются боевые партизанские отряды. В Канском уезде под руководством Тасеевской парторганизации и Канского уездного комитета были организованы партийные ячейки в деревнях Денисовой, Канара, Шеломках, Ношиной и др., которые стали организаторами крестьян.

Выступление канских и иланских рабочих послужило сигналом для массового выступления крестьян, когда 29 декабря 1918 г. восставшие крестьяне с. Тасеево восстановили советскую власть, организовались в боевые единицы под командованием армейского военного Совета, которому принадлежала полнота власти.

Тасеевская республика быстро росла, непрерывно отвлекая значительную часть белогвардейских войск с центральных фронтов. Колчак вынужден был направить против нее карательный отряд генерала Красильникова в 20.000 солдат. Отряд партизан штурмовыми набегами разбивал целые полки противника, пускал под откос поезда карательных экспедиций.

Смелость, ловкость и находчивость партизан объяснялись осознанием своих политических задач в революционной борьбе. Объединив свои действия с шиткинскими и ангарскими партизанами, канские партизаны образовали северо-восточный партизанский фронт.

Крупным центром партизанской борьбы был Степной Баджей, где образовалась также маленькая советская республика. Сильная большевистская организация и помощь Красноярского комитета обеспечили высокую организованность и успех в борьбе этих отрядов.

Во главе образовавшихся партизанских отрядов стоял Армейский Совет. Работали войсковые учреждения: госпиталь на 300 чел., продовольственный отдел, кожевенный завод, сапожные, швейные, слесарные, кузнечные, ружейные и патронные мастерские. В помощь им Красноярский комитет послал пиротехников из бывших военнопленных мировой войны, которые устроили лабораторию и вырабатывали порох и взрывчатую массу, заменявшую гремучую ртуть в капсюлях. Выпускалась газета «Крестьянская правда».

Посланный карательный отряд колчаковцев в 1.500 солдат был разбит. Партизаны подошли к линии Сибирской ж. д. и заняли позицию на протяжении 200 верст, нанося удар за ударом по железнодорожному транспорту и прерывая сообщение противника.

Во главе партизанской армии стоял талантливый организатор и пропагандист Александр Демидович Кравченко.

Быстрое развитие получило партизанское движение также в Ачинском уезде. Посланные Красноярским комитетом Е. Ф. Марутко и Василий Уланов организовали здесь первые партизанские отряды в районе с. Большой Улуй, где состоялся районный съезд, на котором присутствовали делегаты Бирюльской, Новоселовской, Ново-Еловской, Покровской и др. волостей. После этого отряды партизан быстро выросли до нескольких сот человек.

Командиром объединенного партизанского отряда был Петр Ефимович Щетинкин, его заместителем Василий Уланов. Против партизан в начале 1919 г. были двинуты в несколько раз превосходящие силы противника. Партизаны, выдержав ряд боев, прорвав кольцо окружения, совершили поход протяженностью около 700 верст и вышли в Степно-Баджайскую волость, где соединились с армией Кравченко, в которой насчитывалось к тому времени до 2.700 штыков и 350 сабель с пулеметной ротой. П. Е. Щетинкин стал помощником командующего партизанской армией А. Д. Кравченко.

В начале 1919 года армии Кравченко удается установить связь также и с Тасеевским фронтом.

В ноябре 1918 года восстали крестьяне Минусинского уезда, где сформировалось до 10 отрядов, насчитывающих

несколько тысяч человек. Действовали партизанские отряды в районе Енисейска, Маклаково, Кемчуга и т. д.

В Кемчугской тайге был организован партизанский отряд из рабочих стекольного завода под руководством члена красноярской организации товарища Копылова. К началу 1919 года партизанскими отрядами по Енисейской губернии было охвачено более 30.000 человек. Нанося чувствительные удары по тылам Колчака и неоднократно опрокидывая его карательные экспедиции, партизаны стали грозной силой, которая парализовала его тыл. К тому же и в самом Красноярске летом 1919 г. произошло крупное восстание солдат 31-го запасного стрелкового полка, которое было жестоко подавлено.

Колчак вынужден был снять с фронта значительные силы и бросить их на борьбу с партизанами, поставив во главе карательных отрядов своих самых свирепых генералов: Красильникова, Розанова, Каппеля и др. Под давлением двадцатитысячной армии Красильникова, партизаны Тасеевского фронта вынуждены были, нанося не раз серьезные удары противнику, отступить на север.

Большая, хорошо вооруженная армия в 12.000 колчаковских солдат и офицеров с 25 орудиями, 50 пулеметами была брошена на подавление Баджайской республики. Ведя непрерывные бои, армия Кравченко и Щетинкина, под давлением превосходящих сил врага, вынуждена была оставить Степной Баджай и отступить на юг, в Минусинский район.

Враг бесновался. В отместку за удары партизан он расправлялся с населением. Введена была система заложников. В красноярской тюрьме колчаковцы расстреляли видных советских и партийных работников, в том числе Вейнбаума, Дубровинского, Белопольского, Яковлева, Бограда, Перенсона и др. Твердо шли навстречу смерти эти мужественные борцы пролетарской революции, беззаботно отдавшие народу свою жизнь до самого последнего вздоха. Не удалась попытка красноярских рабочих устроить им побег. Но гибель любимых товарищ еще больше вызвала ненависть к врагу и решимость к борьбе.

В начале 1919 г., когда нарастали удары по Колчаку со стороны Красной Армии на западе, под ногами колчаковцев

в Сибири горела земля. Враг свирепел и в своих предсмертных судорогах еще больше вымешал свою злобу в тылу. С 18 июня 1918 г. по 1920 г. колчаковцы только по 68 деревням и 558 селам Енисейской губернии выпороли свыше 14.000 человек, замучили, расстреляли и повесили около 10.000, сожгли полтора млн. пудов хлеба, расхитили 13.000 лошадей, 20.000 голов рогатого скота, разгромили и сожгли свыше 12.000 крестьянских дворов.

Колчаковские головорезы из каппелевских и пепеляевских банд, польские, румынские, чешские, итальянские, американские и пр. контрреволюционные легионы, казачьи и кулацкие дружины не считались ни с возрастом, ни с чем. Они насиловали девушки и женщин, расправлялись со стариками, сажали на штыки детей, вешали и расстреливали на месте.

От рук колчаковцев погибли самоотверженно и искусно работавшие в подполье по поручению партийной организации молодая учительница Агния Свищева, Зинаида Константиновна Гущик, Анеина Пекаж и тысячи героев, имена которых остались неизвестными.

С особой силой каратели расправлялись, войдя в Баджайскую волость. Вся волость была охвачена заревом пожаров. В ней не осталось ни одной постройки. По специальному приказу Колчака все жители были или перебиты или изгнаны. В пьяной забаве колчаковцы на глазах у матерей хватали детей за ножки и бросали в горящие избы.

Все эти зверства еще больше укрепили сознание крестьян в необходимости борьбы, и крестьяне брались за оружие и уходили вместе с армией Кравченко и Шетинкина. Партизаны совершили исключительно трудный, легендарный поход, пройдя более тысячи километров, из них более 200 км тайгой, при наличии самого скучного продовольствия, питаясь черемшой, зелеными ягодами и травой. Они выдержали около 70 боев и прорвались через таежный пожар.

Сила партизанской армии, причина ее успеха — были в связи с народом, в правильной политике, которую вели большевистская партия и советская власть, в доверии народных масс к партии большевиков.

Выходя в Минусинский уезд, партизанская армия получила серьезное подкрепление и помощь продовольствием

со стороны крестьян. Но чтобы вывести окончательно из-под удара противника свои силы, перегруппировать их, партизаны отступили в Туву.

В июле 1919 года они вступили в г. Белоцарск (ныне Кызыл), который управлялся колчаковским уполномоченным Турчаниновым, восстановившим царские порядки. Тогда же делали попытки закабалить Туву китайские и монгольские купцы и феодалы, учитывая, что Россия занята гражданской войной, а своих сил у тувинцев защищаться не хватит.

При подходе партизан к Белоцарску казаки, убегая, бросили 120 пудов пороха, 600 пудов свинца и баббита, 200 тысяч бердановых патронов. Командование партизан выпустило специальное обращение к тувинскому народу, в котором разъясняло причину прихода партизан, цель их борьбы и призывало к взаимопомощи.

Крестьяне русско-тувинских сел сразу же откликнулись.

Более 500 добровольцев с оружием влились в армию партизан. Крестьяне стали подвозить продовольствие.

Партизанская армия, вырвавшись на некоторое время из непрерывных боев, перегруппировала свои силы и подготовилась к решительному бою. Влившаяся в ее ряды группа рабочих из Красноярска, приисков и рудников Ачинского и Минусинского уездов, сыграла важную цементирующую роль.

Огромная политическая работа, которую вели коммунисты, обеспечила высокую боеспособность и массовый героизм партизан в борьбе с врагом.

Когда 29 августа 1919 г. подошел карательный отряд Бологова в 3.000 человек, разгорелся ожесточенный белоцарский бой. Противнику временно удалось даже занять город. Но партизаны стремительным ударом опрокинули колчаковцев в Енисей. Бежать удалось лишь 150 чел., в плен было взято 300 чел., остальные были перебиты и утонули в Енисее. Партизаны захватили 2 орудия, 14 пулеметов, 2.000 винтовок, около 200.000 патронов, седла, массу обмундирования и двинулись на Минусинск. Противник был разбит и деморализован настолько, что не смог больше оправиться.

Под Минусинском Бологов пытался остановить парти-

зан. Но когда один из отрядов партизан обошел колчаковцев с фланга, они обратились в паническое бегство.

Успешное наступление Красной Армии привело к развалу колчаковской армии и ускорило ход событий. Нарастали удары партизан, активно поддерживаемых крестьянами, которые видели скорую победу. Колчак же не мог отправлять новые карательные экспедиции: он вынужден был бросать их на фронт против Красной Армии. Поэтому осенью и зимой 1919 г. армия Кравченко и Щетинкина все шире развивает свои действия, имея непосредственную связь с командованием Красной Армии.

Деятельность большевистских организаций к этому периоду еще более усилилась. В сентябре 1919 года Красноярский комитет РКП(б) провел конференцию представителей партизанских отрядов Енисейской губернии по вопросу об срочных задачах партизанских отрядов и координировании их действий.

28 ноября 1919 г. Реввоенсовет 5-й армии послал на имя Кравченко и Щетинкина телеграмму, в которой указывалось, что успешное наступление Красной Армии позволит в скором будущем подойти к Красноярску, поэтому командование предлагает Кравченко и Щетинкину усилить удары по тылам Колчака всеми своими силами, прервать ж.-д. сообщение и не допустить вывоз колчаковцами награбленного народного достояния. Это указание было выполнено.

Задача, поставленная командованием 5-й армии, стала известна Красноярскому комитету и партизанам Канского уезда. На подступах к Красноярску был подготовлен решающий удар отступавшим колчаковцам.

В декабре 1919 г. партизанская армия Кравченко и Щетинкина выступила в направлении Ачинск — Красноярск. К началу января 1920 года партизанские отряды после взятия Ачинска соединились с передовыми частями Красной Армии и были переформированы в 1-ю Енисейскую стрелковую дивизию. К моменту соединения с Красной Армией партизанская армия Кравченко — Щетинкина насчитывала 18.000 бойцов, 150 пулеметов, 5 орудий и т. д.

В это время в Красноярске большевики вели самую энергичную и самоотверженную работу среди рабочих и солдат местного гарнизона. Войска были распропагандиро-

ваны, и по решению партийного комитета 4 января 1920 года началось восстание.

На старой площади были стянуты революционные части. Первыми выступили солдаты 18-го охранного ж.-д. батальона, арестовавшего своих офицеров. На митинге на старой площади было провозглашено восстановление советской власти. Командование воинскими частями и руководство организацией обороны города Красноярска против отступающих колчаковцев с запада взял на себя революционный комитет. Под охрану были взяты все важнейшие объекты города: железнодорожный мост, крупные предприятия, ж.-д. мастерские, оцеплена станция ж. д. Отряды вооруженных рабочих и воинские части расположились полукольцом вокруг города, от часовенной горы вокруг железнодорожной станции за Николаевку.

5-го января показались отступавшие части колчаковцев. В трехдневном бою атаки их были отбиты. Бронепоезд с красным флагом ворвался на станцию в самый разгар боя. Под сокрушительными ударами Красной Армии с запада и восставших рабочих и солдат Красноярска с востока колчаковцам был нанесен последний удар.

8-го января 1920 года в Красноярск вступил 269-й Белорецкий полк 30-й дивизии 5-й Красной Армии. Остатки разбитых капрелевцев вынуждены были обойти город. В последних боях с колчаковцами было захвачено: 60.000 пленных солдат, 2 бронепоезда, 8 автомобилей из личного гаража Колчака, 4 самолета, радиобаза, 30.000 лошадей, 14 несгораемых ящиков с золотом, серебром, деньгами и т. д. Сам Колчак и его премьер-министр Пепеляев были расстреляны в Иркутске.

На Красной площади города Красноярска похоронены были 30 борцов, павших за освобождение города от колчаковщины (братская могила).

Партизаны Енисейской губернии, влившись в Красную Армию, продолжали борьбу вплоть до полного изгнания интервентов и разгрома внутренней контрреволюции. Они участвовали весной 1920 года в разгроме белополяков и Брантеля, в конце 1920 г. и 1921 г. в уничтожении банд Унгерна на востоке и освобождении Тувы и Монголии.

Таким образом, под руководством большевистской пар-

тии советский народ одержал историческую победу над силами иностранной интервенции и внутренней контрреволюции.

Как указывается в «Кратком курсе истории ВКП(б)»— «Красная Армия победила потому, что политика Советской власти, во имя которой воевала Красная Армия, была правильной политикой, соответствующей интересам народа, что народ сознавал и понимал эту политику, как правильную, как свою собственную политику, и поддерживал ее до конца» (стр. 233). Партии большевиков, руководимой Лениным и Сталиным, советской власти удалось поднять весь тыл, всю страну на службу фронту. Во главе всего народа, «руководящим ядром тыла и фронта Красной Армии была партия большевиков». Организаторами и вдохновителями побед советского народа были Ленин и Stalin.

Важное значение сыграло также то, что Советская страна не была одинока в ее борьбе с белогвардейской контрреволюцией и иностранной интервенцией, значительную роль сыграли сочувствие и помощь советской власти со стороны пролетариата всего мира.

«Красная армия победила потому, что в тылу белогвардейских армий, в тылу Колчака, Деникина, Краснова, Врангеля орудовали в подполье замечательные большевики, партийные и непартийные, которые подымали на восстание рабочих и крестьян против интервентов, против белогвардейцев, подрывали тылы врагов советской власти и, тем самым, облегчали продвижение Красной Армии. Всем известно, что партизаны Украины, Сибири, Дальнего Востока, Урала, Белоруссии, Поволжья, подрывавшие тылы белогвардейцев и интервентов, оказали Красной армии неоценимую услугу». (История ВКП(б). Краткий курс. Стр. 235).

Партизанское движение, борьба большевиков в тылу у Колчака в Енисейском крае оказывали немалую помощь Красной Армии, отвлекая часть сил колчаковских армий, расшатывая их тыл и облегчая этим самым продвижение советских войск.

В революционной борьбе широких народных масс против колчаковщины проявился высокий советский патриотизм, их беззаветная любовь к своей Родине. Советский народ яс-

но сознавал справедливость борьбы за свою свободу и независимость.

Сознание правоты своего дела находило отражение в дисциплине бойцов Красной Армии и партизан, в их стойкости и мужестве, в массовом героизме и организованности. Вдохновляемые и руководимые великой партией Ленина—Сталина, бойцы и партизаны показали высокий моральный дух, ибо неиссякаемым источником их революционной энергии и побед была Октябрьская социалистическая революция, новый общественный строй. Приумножены были лучшие традиции народов нашей страны. Патриотизм советского народа наполнялся новым, социалистическим содержанием, ставшим важнейшей движущей силой как в борьбе с интервенцией и контрреволюцией, так и в мирном созидающем труде.

II. КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ НА ПОДЪЕМЕ

Октябрьская социалистическая революция привела нашу страну к невиданному расцвету. Победив в гражданской войне интервентов и белогвардейцев, рабочий класс и трудающееся крестьянство под руководством партии Ленина—Сталина совершили громадный скачок в области хозяйственного и культурного строительства. На смену отсталой царской России пришла могучая передовая социалистическая держава. Волей партии большевиков в нашей стране построена первая фаза коммунистического общества — социализм.

Передовая социалистическая экономика, наш общественный и государственный строй, Вооруженные Силы Советского Союза показали полное превосходство, выдержали труднейшее испытание в годы Великой Отечественной войны и одержали всемирно-исторические победы над силами империалистической реакции. Вся страна, все народы нашей любимой Родины полны чувством огромного патриотического подъема, пафосом строительства коммунизма и уверенно идут вперед по пути к коммунистическому обществу.

Неизвестно изменился за годы советской власти облик Красноярского края. При царизме Енисейская губерния

была краем ссылки и каторги, кандалов и смертей, была душной камерой тюрьмы народов. Огромные богатства края лежали под спудом бюрократизма. Сибирские золотопромышленники и кулаки, царские чиновники и полиция отличались особенным произволом и издевательствами над трудающимся населением. Малые народности Сибири — хакасы, эвенки и т. д. были обречены на голод и вымирание.

Город Красноярск был административным и торговым центром. Здесь не было крупных предприятий, кроме железнодорожных мастерских и винных заводов.

Царизм и русский капитализм сознательно держали окраины в состоянии отсталости, не развивая здесь ни промышленности, ни культуры. Русские и иностранные капиталисты лишь стремились выкачивать богатейшие ресурсы Сибири путем бесчеловечной эксплоатации дешевой рабочей силы.

С болью в сердце слушали лучшие люди России, как на живописных берегах Енисея раздавался стон народа. Но, зная силу народа, они никогда не теряли надежды на процветание этого края. Великий русский писатель А. П. Чехов 60 лет тому назад, проезжая Красноярск, писал: «...Я не видел реки великолепнее Енисея... на Енисее жизнь началась стоном, а кончится удалью, какая нам и во сне не снилась... На этом берегу Красноярск, самый лучший и красивый из всех сибирских городов, а на том — горы, напоминающие мне о Кавказе, такие же дымчатые, мечтательные. Я стоял и думал: какая полная, умная и смелая жизнь осветит со временем эти берега!».

И вот пришел, наконец, настоящий хозяин, перед которым богатая природа раскрыла свои недра. Впервые господином положения стал сам трудящийся человек. Над Россией взошло солнце социализма. Ярким светом осветило оно и берега Енисея. Нет больше отсталых окраин и отсталых народов.

Обширный край, на территории которого может разместиться десяток европейских государств, встал в ряд мощных индустриальных районов страны. В бывшей Енисейской губернии не было ни одного машиностроительного завода, совершенно не производились средства производства, промышленные предприятия по своей мощности и оборудованию

походили скорее на кустарные мастерские. Не случайно американские и европейские капиталисты сбывали в Сибирь старые машины и сельскохозяйственные орудия.

Ныне советские люди с гордостью могут заявить, что нет того промышленного оборудования, которое бы не смогла дать советская индустрия. И предприятия Красноярского края оснащены первоклассной техникой. Далеко за пределами края в различных концах нашей страны можно встретить продукцию красноярских заводов: мощные магистральные паровозы, оборудование для угольной и нефтяной промышленности, самоходные комбайны и т. д. Одно крупное предприятие края дает сейчас промышленной продукции больше, чем давала в прошлом вся промышленность Енисейской губернии. А в целом объем промышленной продукции по краю вырос против 1913 года более чем в 30 раз. По городу Красноярску объем промышленной продукции увеличился в 15 раз.

Край имеет теплоэлектроцентраль и ряд мощных электростанций. Огни индустрии осветили берега могучего Енисея. На севере, за полярным кругом, где веками были видны только перелетные птицы да дикие звери, куда лишь изредка попадал человек, строятся промышленные предприятия и ведется большая культурная работа.

Бездонные северные места, куда в 1913 году царское правительство ссылало самых опасных своих политических противников — членов русского бюро ЦК большевиков, где отбывал самую тяжелую ссылку Иосиф Виссарионович Сталин, — эти места преобразились. На севере выросли города, насчитывающие десятки школ и культурно-просветительных учреждений.

Еще более широкие перспективы открываются для развития промышленности края в ближайшем будущем. Край необъятных просторов и неисчислимых богатств от Диксона до Саян прорезается новыми железнодорожными магистралями, покрывается лесами новостроек, опутывается невидимой сетью воздушных линий.

Растет Канский текстильный комбинат, строятся заводы молочного оборудования, расширяется мощность ряда существующих предприятий.

Решающую роль в успехах нашего народного хозяйства

играет социалистическое соревнование за досрочное выполнение послевоенной пятилетки. Оно обеспечивает непрерывный подъем производительности труда. А рост производительности труда свидетельствует о повышении уровня организации производства, о культурно-техническом подъеме рабочего класса до уровня инженерно-технической интелигенции.

Сотни орденоносцев и Героев Социалистического Труда имеют молодая угольная промышленность нашего края. Почетный шахтер, горный мастер седьмой шахты треста «Хакассуголь», Герой Социалистического Труда Петр Тихонович Тимсфеев, закончив личную пятилетку в августе 1948 года, в 1950 году заканчивает еще одно пятилетнее задание. Комбинат «Красноярскуголь» вышел победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании. Кирпичный завод № 1 одним из первых в крае получил звание предприятия высокого качества и досрочно выполнил пятилетку, как и Красноярский механический завод. Только по городу Красноярску соревнуются 470 бригад за звание бригады отличного качества.

Высвобождено несколько миллионов рублей оборотных средств. На каждый рубль оборотных средств ряд предприятий стал давать в 2—3 раза больше продукции. Укрепляется творческое содружество работников науки и производства. Передовая советская наука вновь и вновь демонстрирует свою тесную связь с народом, свое служение делу строительства коммунизма.

Широко известны знатные люди промышленности нашего края: Герой Социалистического Труда, почетный шахтер А. Е. Смыков, знатный кузнец паровозоремонтного завода Михаил Беляков, закончивший уже две пятилетних нормы, столяр судостроительной верфи Николай Винокуров, работающий в счет 1952 года, и многие другие.

Мощный послевоенный подъем переживает наше сельское хозяйство. Была раньше нищая и убогая деревня. Владимир Ильич Ленин, находясь в ссылке в селе Шушенском, Минусинского уезда, не раз писал о тяжелом положении местных крестьян, о кабальных условиях займа, который они вынуждены были брать у кулаков. Земля обрабатывалась главным образом сохой, 90 проц. населения в де-

ревне было неграмотным. Количество винных лавок и церквей было в несколько раз больше, чем школ и клубов. Отравление народа физическое (алкоголем) и духовное (религией) было дополнительным средством усиления эксплуатации трудящихся.

Это был поистине необъятный край необъятного горя. А теперь нет больше старой сибирской деревни и кулацких хуторов. Социалистическое земледелие и колхозное крестьянство с честью выдержали сурьое испытание Великой Отечественной войны. Вместе со всей страной под руководством большевистской партии мастера сталинских урожаев на основе мичуринской биологии, вооруженные передовой техникой, из года в год честно и досрочно рассчитываются с государством и сдают миллионы пудов хлеба сверх плана. А. М. Горький писал колхозникам-сибирякам: «Великая это радость — строить прекрасную, ладную жизнь на колхозной земле. Особенно радостно строить счастливую жизнь Вам — колхозникам-сибирякам. Была раньше Сибирь каторжная, необъятный край необъятного горя, край кандалов и смертей. Сейчас есть обновленная колхозная земля — Сибирь советская, край социалистического созидания».

Край давно уже превысил в два раза довоенные посевые площади 1913 года и добился урожая, лучшего, чем в 1940 году.

Глубочайший революционный поворот от массы единичных крестьянских хозяйств на социалистический путь крупного колхозного производства привел к небывалому росту продуктивности земледелия и животноводства, явился основой для переделки самого крестьянина, переработки его психологии в духе социализма.

Только за нынешний год на вооружение колхозов края поставлено свыше тысячи новых тракторов «СТЗ-НАТИ», огромный автомобильный парк, сотни самоходных комбайнов и других машин. Около двухсот Героев Социалистического Труда и тысячи орденоносцев прославили наш край на всю страну. Слава сибирских хлеборобов — результат патриотического труда.

Герой Социалистического Труда Степан Маркович Винокуров вновь достиг урожая на массиве в 120 гектаров по 180 пудов пшеницы с гектара. Знатная звеневая нашего

края Ксения Васильевна Винокурова собрала с 26 гектаров по 35 центнеров и на 25 гектарах — по 44 центнера пшеницы с гектара.

Только социалистической системе хозяйства под силу совершать такой широкий размах преобразования природы, так подчинять природу человеку, как это совершает наша могучая Фудина.

Неуклонно улучшается материально-бытовое положение трудящихся, благоустраиваются города и села страны. За 30 лет только в г. Красноярске жилой фонд увеличился в 2 раза. На основе роста покупательной способности населения товарооборот вырос в 225 раз.

Выполняя историческую задачу, поставленную товарищем Сталиным на XVIII съезде партии — «сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными» — наша страна осуществила в этом году переход к всеобщему обязательному семилетнему обучению не только в городе, но и в сельских местностях. Количество обучающихся превышает уровень дореволюционной губернии более чем в 10 раз. В крае открыто и работает 7 высших учебных заведений.

Растущая социалистическая сознательность колхозного крестьянства отражает глубокий процесс преодоления противоположности между городом и деревней.

Один из самых глухих уголков Енисейской губернии, село Шушенское, где отбывал ссылку в 1897—1900 гг. вождь и учитель мирового пролетариата В. И. Ленин, стал неизвестным. Село Шушенское стало районным центром. Успешно заканчивают колхозники Шушенского района сельскохозяйственный год, получив стопудовый урожай пшеницы в круговую на площади тысячи гектаров, сдали государству более ста тысяч пудов зерна сверх плана. В селе Шушенском на месте старой церкви красуется новый колхозный клуб со звуковым кинотеатром. В селе работает мощный радиоузел (радиофицирован почти весь район), имеется прекрасная библиотека, имеющая до десяти тысяч книг. Есть в селе Шушенском средняя школа, агротехникум, районная школа колхозных кадров и т. д.

Село электрифицировано. Значительно вырос отряд сельской интеллигенции. Только учителей и медицинских

работников в селе Шушенском насчитывается около ста человек. Население выписывает более полутора тысяч газет и журналов. Село Шушенское живет полнокровной, счастливой и радостной жизнью. В селе полностью сохранены два дома, где жили В. И. Ленин и Н. К. Крупская. В этих домах открыт музей В. И. Ленина.

Сила и непобедимость нашей революции, указывает И. В. Сталин, состоит в том, что она «дала народу не только свободу, но и материальные блага, но и возможность зажигательной и культурной жизни».

Освобожденные Великой Октябрьской социалистической революцией народы нашей страны показывают все новые и новые чудеса невиданного творческого созидающего труда. Сибирь дождалась своего пробуждения. Настала пора бурного развития края. На карте появились новые города — Игарка, Дудинка, Абакан, Черногорск. Изменяется облик Канска и Ачинска, быстро растут рабочие поселки строящихся Назаровского и Ирша-Бородинского угольных разрезов.

Край отверженных и изгнанных в прошлом создал свое драгоценное — новое поколение сибиряков, воспитанных большевистской партией на идеях ленинизма, людей крепких, стойких, бодрых духом и неутомимых в труде, людей, глубоко преданных делу партии Ленина — Сталина.

Величественны те достижения, которых достигли трудящиеся нашего края. Но советским людям не свойственно успокаиваться на достигнутом. Большевистская партия воспитала наш народ в духе неукротимого стремления вперед. Все народности нашего края единодушны в своей борьбе за новые успехи строительства коммунизма. «Основой наших успехов является руководство большевистской партии, великого Сталина, сплотившее рабочий класс и трудящихся крестьян в их борьбе за победу социализма» (Молотов).

В то время как капиталистический мир переживает загнивание, когда в наиболее сильной капиталистической стране — США появляется все больше признаков кризиса, наша страна, — говорит товарищ Маленков в своем докладе о 32-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, — стоит на верном пути к новым победам. Как никогда прочны сейчас позиции лагеря социализма и демократии.

8 коп.

«Великая Октябрьская революция живет и побеждает в той борьбе, которую ведет могучий фронт сторонников мира, демократии и социализма против сил империалистической агрессии, против поджигателей новой войны... Мы твердо знаем: победа социализма и демократии во всем мире неизбежна» (Маленков).

Под руководством большевистской партии и великого Сталина, вместе со всем советским народом, трудящиеся Красноярского края, отмечая тридцатилетнюю годовщину освобождения Сибири от колчаковщины, еще шире развернут социалистическое соревнование за досрочное выполнение и перевыполнение послевоенного пятилетнего плана, будут еще упорнее бороться за процветание нашей великой Родины, за построение коммунизма.

Ответ. редактор Белогурова П. А.
Технический редактор Аскинас Л. В.

Заказ 5511. Объем 1 $\frac{3}{4}$ п. л. Тираж 10.000 АЛ00512

Типография «Красноярский рабочий» проспект имени Сталина, 55.